

·中国书史研究·

宋代图书编纂出版纪事——禁约编

李致忠

33.公元1145年(南宋高宗绍兴十五年)七月二日,禁毁建州私印《司马温公记闻》。

绍兴十五年七月二日,两浙东路安抚司干办公事司马伋上言:“建州近日刊行《司马温公记闻》,其间颇关前朝政事。窃缘曾祖光平日论著即无上件文字,妄借名字售其私说。诏委建州守臣,将不合开板文字并行毁弃。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

同年十二月十七日,太学正孙仲鳌上言:“诸州民间书坊,收拾诡辟之辞,托名前辈,辄自刊行,虽屡降指挥禁遏,尚犹不革。欲申严条制,自今民间书坊刊行文籍,先经所属看详,又委教官讨论,择其可者许之镂板。从之。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

按:“安抚司”是“安抚使司”的简称,乃官署名。北宋景德间始在河北、河东路设安抚司,南宋则在十六路皆设安抚司。其职责,北宋初为措置赈济、抚平边衅;景德后安抚使则为一路帅臣,总一路兵政。其属官有参议官、管勾机宜文字、书写本司机宜文字、勾当(干办)公事等。司马光的曾孙司马伋为安抚司的干办公事,是属官中最低一级官吏,但出于对其先辈的保护,故提出上述建议。“太学正”为学官名,隶国子监,正九品。职责是协助博士施行教典、学规。孙仲鳌就是这样一位低级学官,但因职责所系,也提出了上述建议。

34.公元1147年(绍兴十七年)六月十九日,禁止诸路书坊印卖曲学邪说不中程之文。

绍兴十七年六月十九日,左修职郎赵公传言:“近年以来,诸路书坊将曲学邪说不中程之文,擅自印行,以瞽聋学者,其为害大矣。望委逐路运司差官讨论,将现在版本不系六经、子、史之中而又是非颇缪于圣人者,日下除毁。从之。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)而《绍兴令》更明文规定:“诸私雕印文书,先纳所属申转运司,选官详定,有益学者听印行。”(宋王黄州《小畜集》引《绍兴令》)

35.公元1170年(南宋孝宗乾道六年)四月二十八日,诏禁止诸路进奏官擅自传写朝廷机密。

乾道六年四月二十八日,臣僚上言:“近日每遇批旨、差除,朝殿未退,事已传播。甚者,诸处进奏官将朝廷机事公然传写眷执,欲乞严行禁止。诏三省检坐条法,出榜晓谕。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

36.公元1188年(南宋孝宗淳熙十五年)正月二十日,诏禁止不根小报。

淳熙十五年正月二十日,孝宗下诏:“近闻不逞之徒撰造无根之语,名曰小报,转播中外,骇惑听闻。今后除进奏院合行关报已施行事外,如有似此之人,当重决配。其所受(疑为“售”)小报,官吏取旨施行。令临安府常切觉察,御史台弹劾。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

按:临安府本属杭州馀杭郡,大观元年(1107)升为帅府。建炎元年(1127)带本路安抚使,领杭、湖、严、秀四州。建炎三年(1129)高宗自建康迁到临安,成为行在,升为府。与北宋都城在开封,京中有事找开封府一样,行在有了事当然就要找临安府。诏旨中“令临安府常切觉察”,实为职责所系。“御史台”,官属名,直隶于皇帝。西汉已有御史府之名,东汉始称御史台,也称为兰台寺。宋朝沿置。其职责是作为皇帝的耳目之官,掌纠察文武百官的歪风邪气、贪污腐败等,以肃朝纲。当发生无徒之辈撰造无根小报,令御史台弹劾,也是职责

所系。

37.公元1189年(淳熙十六年)闰五月二十日,诏私撰小报许人告。

淳熙十六年闰五月二十日,诏“今后有私撰小报,唱说事端,许人告首,赏钱三百贯文,犯人编管五百里。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

按:“编管”是宋代惩罚获罪官吏的一种刑法。宋代依据官吏获罪的轻重发配,轻者曰送某州居住,稍重曰送某州安置,再重的曰送某州编管。受编管者,要在指定之地,受地方官员的约束,不能自由行动。

38.公元1190年(南宋光宗绍熙元年)三月八日,诏建宁府禁止书坊印卖策试文字。

绍熙元年三月八日,诏“建宁府将书坊日前违禁雕卖策试文字,日下尽行毁板。仍立赏格,许人陈告。有敢似前冒犯,断在必行官吏失察一例坐罪。其余州郡,无得妄用公帑刊行私书,贻误后学。犯者必罚无赦。从起居郎诸葛廷瑞请也。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

按:诸葛廷瑞,字麟之,宋泉州南安人。高宗绍兴二十七年(1157)进士,历起居舍人,累官至吏部侍郎。宋代的起居郎与起居舍人,在前期都是阶官名,元丰改制后都变成了职事官名。起居郎又别称左史,起居舍人又别称右史,两者都又别称记注官,因为他们都负责记录皇帝言行、群臣殿上进对、朝廷发布的命令、赦宥、文武大臣除授、礼乐法度增删、气候、符瑞、户口增减、州县废置等国事活动,以送史馆备修史之用。可以说无论是不管。诸葛廷瑞既做了这类官,又知晓建宁书坊违禁雕印发策试文字,故请求皇帝禁止,亦属职责范围以内的事。

39.公元1191年(绍熙二年)三月十七日,禁止匿名诗嘲讪朝官。

绍熙二年三月十七日,侍御史林大中言:“近有造匿名诗嘲讪宰相、学官及枢臣侍从者,乞申严法禁,有犯毋贷。诏本府多出文榜晓谕,如有捉获之人,送狱根勘,重作施行。”(《宋会要辑稿·刑法

二》第一百六十六册)

40. 公元1193年(绍熙四年)六月十九日，禁印泄密之书，欲印须委官看定，然后刊行。

绍熙四年六月十九日，臣僚上言：“朝廷大臣之奏议、台谏之章疏、内外之封事、士子之程文，机谋密画，不可漏泄。今仍传播街市，书坊刊行，流布四远，事属未便。乞严切禁止，诏四川制司，行下所属州、军；并仰临安府、婺州、建宁府，照现年条法指挥，严行禁止。其书坊现刊板及已印者，并日下追取，当官焚毁。具已焚毁名件，申枢密院。今后雕印文书，须经本州委官看定，然后刊行。仍委各州通判，专切觉察，如或违戾，取旨责罚。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

按：“通判”，乃“通判某州军州事”的简称，是差遣官名。始置于宋太祖乾德元年(963)四月，初期权力很大，负有监郡之责，后有所削弱。元丰改制后，明令通判为副贰，入则辅政，出则按县。凡本州兵民、钱谷、户口、赋役、狱讼听断之事，均与本州知州共同签署施行。到南宋时，权力又有所下降。由于本官起初就有监郡之责，故私雕违禁泄密文书之事，委令通判觉察。

41. 公元1193年(绍熙四年)二月五日，禁止福建麻沙书坊雕板印卖伪书。

绍熙四年二月五日，国子监言：“福建麻沙书坊现刊雕《太学总新文》体内，丁巳太学春季私试都魁郭明卿问定国是、问京西屯田、问圣孝风化，本监寻将案藉拖照，得郭明卿去年春季策试，既不曾中选，亦不曾有前项问目。及将程文披阅，多是怪僻虚浮之语。又妄作祭酒以下批凿，似主张伪学，欺惑天下，深为不便。乞行下福建运司，追取印板，发赴国子监交纳。及已印未卖，并当官焚之。仍将雕行印卖人送狱根勘，因依供申，取旨施行。从之。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

按：“祭酒”乃国子监主管官名。其职源起于先秦，但那时祭酒是对酌酒祭神、德高望重尊者、长者的敬称。古时飨宴酌酒祭神，必由尊者或老者举酒祭地，遂谓尊者或长者为祭酒。《史记·荀卿列传》谓齐襄王时“荀卿三为祭酒”。

焉”,即为实例。汉平帝时曾置六经祭酒,秩在上卿。后又置博士祭酒,为五经博士之首。国子祭酒之名始于西晋武帝咸宁四年(278),国子监祭酒之名始于隋大业三年(607),此后沿用。北宋前期徒存其名,元丰改制后始为职事官名,掌诸学之政令及教法等事。

42.公元1193年(绍熙四年)三月二十一日,禁止书肆改头换面印卖曲学小儒所撰时文。

绍熙四年三月二十一日,臣僚上言:“乞将建宁府及诸州应有书肆去处,辄将曲学小儒撰到时文改换名色,真伪相杂,不经国子监看详及破碎类编,有误传习者,并日下毁板,仍具数申尚书省并礼部。其已印未卖者,悉不得私买。如有违犯,科罪惟均。从之。”(《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册)

43.公元1193年(绍熙四年)十月四日,臣僚建言禁止雕印传播小报。

绍熙四年十月四日,臣僚上言:“恭惟国朝置进奏院于京都,而诸路州郡亦各有进奏吏,凡朝廷已行之命令,已定之差除,皆以达于四方,谓之邸报,所从久矣。而比来有司防禁不严,遂有命令未行,差除未定,即时誊播,谓之小报。始自都下,传之四方。甚者凿空撰造,以无为有,流布近远,疑误群听。且常程小事,传之不实,犹未害也;倘事干国体,或涉边防,妄有流传,为害非细。乞申明有司,严行约束。应妄传小报,许人告首,根究得实,断罪追赏,务在必行。”又言:“朝报逐日自有门下后省定本,经由宰执,始可报行。近年有所谓小报者,或是朝报未报之事,或是官员陈乞未曾施行之事,先传于外,固已不可。至有撰造命令,妄传事端。朝廷之差除,台谏百官之章奏,以无为有,传播于外。访闻有一使臣及阁门、院子,专以探报此等事为生。或得于省院之漏泄,或得于街市之剽闻,又或意见之撰造,日书一纸以出。局之后省、部、寺、监知杂司及进奏官,悉皆传授,坐获不赀之利。以先得者为功,一以传十,十以传百,以至遍达于州郡监司。人情喜新而好奇,皆以小报为先,而以朝

报为常，真伪亦不复辨也。欲乞在内令临安府重立赏榜，缉捉根勘，重作施行。其进奏官，令院官以五人为甲，递相委保觉察，不得仍前小报于外。如违，重置典宪。从之。”（《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册）

按：“阁门”是宋代阁门机构的总称和简称。其官员设置，有东、西上阁门使和副使，知和同知东、西上阁门事，主管阁门公事，阁门通事舍人，阁门祗候等。其职事、等级虽不同，但都是皇帝周围的内廷官员，既知道一些内情，又不确切真知，最容易误传消息。“院子”有两类，一类是“洒扫院子”，一类是“供食院子”，都简称“院子”。洒扫院子，是责降宦官名，隶属于内侍省洒扫班。供食院子则是公吏名，隶属于御厨，专职供食等事。职位虽不高，但亦供奉内廷，亦容易知道一些消息，也不是确切真知，容易误传风声。所以上文特地指出这两种官吏“专以探报此等事为生”。

44. 公元1196年（南宋宁宗庆元二年）六月十五日，禁止传习语录等书。

庆元二年六月十五日，国子监言：“已降指挥，风谕士子，专以《语》、《孟》为师，以六经、子、史为习，毋得复传语录，以滋盗名欺世之伪。所有进卷《侍遇集》，并近时妄传语录之类，并行毁板。其未尽伪书，并令国子监搜寻名件，具数闻奏。今搜寻到《七先生奥论发枢》、《百炼真隐》、《李元纲文字》、《刘子翬十论》、《潘浩然子性理书》、《江民表心性说》，合行毁劈。乞许本监行下诸州及提举司，将上件内书板当官劈毁。从之。”（《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册）

45. 公元1195—1200年（南宋宁宗庆元年间）公布雕印、传写御书、会要、国史、实录及时政边机等文书惩罚条例。

“诸雕印御书、本朝会要及言时政边机文书者，杖八十，并许人告。即传写国史、实录者，罪亦如之。”（《庆元条法事类·雕印文书·杂敕》卷十七）

46. 公元1195—1200年（南宋宁宗庆元年间）公布私自雕印、盗印法律、敕令格式、《刑统》、续降条例、历日等惩罚条例。

“诸私雕或盗印律、敕、令、格、式、《刑统》、续降条例、历日者，各杖一百（增添事件、撰造大小本历日雕印贩卖者准此，仍千里编管），许人告。即节略历日雕印者，杖八十（只雕印月分大小及节气、国忌者非）。”（《庆元条法事类·雕印文书·杂敕》卷十七）

47. 公元1195—1200年（南宋宁宗庆元年间）公布雕印举人程文惩罚条例。

“诸举人程文辄雕印者，杖八十（诗赋、经义、论曾经所属详定者非）。事及敌者，情流三千里（内策试事干边防及时务者准此），并许人告。”（《庆元条法事类·雕印文书·杂敕》卷十七）

48. 公元1195—1200年（南宋宁宗庆元年间）规定私家雕印文书要选官详定。

“诸私雕印文书，先纳所属申转运司选官详定，有益学者，听印行。仍以印本具详定官姓名，送秘书省国子监。”（《庆元条法事类·杂令》卷十七）

49. 公元1195—1200年（南宋宁宗庆元年间）对纠人私雕或盗印日历定出刑例。

“诸纠合人共犯私雕，或盗印历日而首告以规赏者，徒二年。”（《庆元条法事类·诈伪敕》卷十七）

50. 公元1195—1200年（南宋宁宗庆元年间）对诸私雕首告者定出赏格。

“诸私雕或盗印律、敕、令、格、式、《刑统》，已给赏钱并具数申尚书礼部。……诸告获私雕或盗印历日，应赏而犯人无财产或不足以官钱代支者，不得过三十贯。”

“诸色人告获私雕印时政边机文书，钱五十贯；御书、本朝会要、国史、实录者，钱一百贯；告获私雕或盗印律、敕、令、格、式、《刑统》、续降条制、历日者，钱五十贯；私雕印（增添事件、撰造大小本历日贩卖同），钱一百贯；告获辄雕印举人程文者，杖罪，钱三十贯。”（以上均见《庆元条法事类·赏格》卷十七）

51. 公元1195—1200年(南宋宁宗庆元年间)对私藏迷信术数等书者定出罚例。

“诸私有天象器物、天文图书、讖书、兵书、太一雷公式、星曜历算、占候、六壬遁甲、气神轨限之书，或私传习者，各流三千里。虽不全成勘行用者，减三等；不堪行用者，又减三等。内图书、讖书许人告。以上私习经断而复行其术者，还依私行之法。”(《庆元条法事类·私有禁书敕》卷十七)

52. 公元1202年(南宋宁宗嘉泰二年)二月二十八日，禁止雕板印行私撰国史。

嘉泰二年二月二十八日，新差权知随州赵彥卫上言：“恭惟国家祖功宗德，超冠百王，真贤实能，远逾前代。史馆成书有《三朝国史》、《两朝国史》、《五朝国史》，莫不命大臣以总提，选鸿儒以撰辑，秘诸金匮，传写有禁。近来忽见有《本朝通鉴长编》、《东都事略》、《九朝通略》、《丁未录》与夫语录、家传品目，类多镂板，盛行于世。其间盖有不曾彻圣听者，学者亦信之，然初未尝经有司之订正。乞尽行取索，私史下之史馆，公共考核，或有裨于公议，即乞存留，仍不许刊行。自馀悉皆尽绝。如有违戾，重置典宪。从之。”(《宋会要辑稿·第一百六十六册》)

按：“金匮”之义，初为以金属做成的藏书柜。《汉书·晁错传》曰：“臣窃观上世之传，若高皇帝之建功业，陛下之德厚而得贤佐，皆有司之所览，刻于玉版，藏于金匮，历之春秋，纪之后世，为帝者祖宗，与天地相终。”后世将其与石室并称，是内廷藏书之地。此处说“秘诸金匮”，即指那些国史应该秘藏于石室金匮。

53. 公元1202年(嘉泰二年)七月九日，诏令诸州禁止书坊刊印事干国体及边机军政利害文籍。

嘉泰二年七月九日，诏令“诸路帅、宪司行下逐州军应有书坊去处，将事干国体及边机军政利害文籍各州委官看详。如委是不许私下雕印，有违现行条法指挥，并仰拘收，缴申国子监，所有板本日

下并行毁剪，不得稍有隐漏及凭籍骚扰。仍仰江边州军常切措置关防。或因事发露，即将兴贩经由地分乃印造州军不觉察官吏根究，重作施行。委自帅、宪司严立赏榜，许人告捉，月具有无违戾闻奏。”（《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册）

按：“帅司”，在宋代既是“都总管司”的简称与别名，也是“制置使司”的简称与别名。北宋的“都总管司”在英宗治平年间由都部署司改名而来，是马步军都总官的治所。南宋的制置使，多统兵以制置军事，但名目不一。绍兴五年（1135）始定“某路制置司”，统管所限定地区的兵马军事。但在南宋初年，所在辖区的安抚使、监司官、州军官都要听其节制，颇含帅意，故又别称帅司。“宪司”是宋代各路提点刑狱司的简称和别名，其职责是总一路州县之刑狱。故当书坊擅自印卖事干国体和边防军机文籍时，下令给帅司、宪司觉察，是职责范围以内的事情。

54. 公元1213年（嘉泰六年）十月二十八日，禁止书肆私雕龚日章、华岳等有碍时政边机文书。

嘉泰六年十月二十八日，臣僚上言：“国朝令甲，雕印言时政边机文书者，皆有罪。近日书肆有《北征谠议》、《治安药石》等书，乃龚日章、华岳投进书劄，所言间涉边机，乃笔之书，锓之木，鬻之市，泄之外夷。事若甚微，所关甚大，乞行下禁止。取私雕龚日章、华岳文字，尽行毁板。其有已印卖者，责书坊日下缴纳，当官毁坏。从之。”（《宋会要辑稿·刑法二》第一百六十六册）

按：“令甲”，原指法令编次的第一篇，后演变为法令的通称。《汉书·宣帝纪·地节四年》谓“令甲，死者不可生，刑者不可息。”唐颜师古注引文颖的话说“萧何承秦法所作为律令，律经是也。天子诏所增损，不在律上者为令。令甲者，前帝第一令也。”又引如淳的话说“令有先后，故有令甲、令乙、令丙。”

作者工作单位：国家图书馆